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Übungsblatt 3 zu Analysis und Lineare Algebra II

Aufgabe 61: (10 Punkte) Zeige, daß

A =

 −1 −1 0
1 −1 −1
0 −1 −1


eine Schursche Normalform besitzt und bestimme eine Schursche Normalform von A.

Aufgabe 62: (10 Punkte)
Bestimme für die Matrix

J =



0 1
0 1

0
−1 1

−1
−1 1

−1 1
−1


in Jordanform alle Eigenwerte, Eigenräume, verallgemeinerte Eigenräume und Haupträume.

Aufgabe 63: (10 Punkte)
Bestimme für

A =


0 1 0 1 0
0 −1 −1 0 −1
1 1 −2 1 −1
−1 −1 1 −2 1
−1 −1 1 −1 0


alle Eigenwerte, Eigenräume, verallgemeinerte Eigenräume und Haupträume.

Aufgabe 64: (10 Punkte)
Gegeben sei eine C−lineare Abbildung F : V → V deren darstellende Matrix A = MB

B (F ) ∈
Mn(R) bzgl. einer Basis B von V nur reelle Koeffizienten besitzt. Zeige:

a) Falls λ ∈ C eine Nullstelle des charakteristischen Polynoms pA ∈ C[X] mit algebraischer
Vielfachheit a ∈ N ist, so ist λ ebenfalls eine Nullstelle von pA mit gleicher algebraischer
Vielfachheit a.

b) Falls v =

 v1
...
vn

 ∈ Cn Eigenvektor von A zum Eigenwert λ ist, so ist v :=

 v1
...
vn

 ∈ Cn

ein Eigenvektor von A zum Eigenwert λ.
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